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(A Teremtés – A létezés ereje című kiállítás a HAB Galériában 2024. január 15-ig látható.)

Létrehoztak egy olyan, filozófiákkal, kétséges válaszokkal és választott kétségekkel teljes,
összetett kiállítási anyagot, melynek megtekintése után a nézőt további értelmező kérdések,
felismerések és kétségek is gyötörhetik. Olyan teremtő összefüggéseket mutat fel korokon
átívelő kiállítási anyagában a kurátor, melyek egy dolgot bizton állítanak; a művész
folyamatosan deifikálódik – megistenül – munkája során. Hisz alkot, teremt, létrehoz.

„És látta Isten, hogy minden, amit alkotott, igen jó.
Így lett este, és lett reggel: hatodik nap.”

(Mózes első könyve 1.)

A Biblia szövegén átsüt az az optimizmus, az az elégedettség, az az erős hit, mellyel az emberek magát a
Genezist, a teremtést nyugtázták. Igen jó. Egy sikerült alkotás, melynek végén összeállt a mi világunk.
Persze a hetedik nap után – mely a pihenésé, a nyugtázott elégedettségé – már kevésbé volt örvendetes.
Hisz onnantól a bűnbeesés, a halál (az örök élet elvesztése), a keserves, kínlódó lét áll a teremtett világ
emberei előtt. S így a teremtés nagy ügye egyben a nagy kihívás és a nagy szenvedés ügye is. Elérhető-e
az a paradicsomi állapot, mely az eredeti nagy terv szerint az emberiségre várt volna? Lehet-e még
egyszer – a megváltás révén – jónak és örök életűnek lennünk?

Nos, Vékony Délia művészettörténész-kurátor és csapata e kérdések mentén kezdett alkotásba.
Létrehoztak egy olyan, filozófiákkal, kétséges válaszokkal és választott kétségekkel teljes, összetett
kiállítási anyagot, melynek megtekintése után a nézőt további értelmező kérdések, felismerések és
kétségek is gyötörhetik. Olyan teremtő összefüggéseket mutat fel korokon átívelő kiállítási anyagában a
kurátor, melyek egy dolgot bizton állítanak; a művész folyamatosan deifikálódik – megistenül – munkája
során. Hisz alkot, teremt, létrehoz.

Ezt a hatalmas szellemi problémakört a kurátor egy izgalmas-mai kontextusba helyezett történeti és
kortárs anyaggal kívánta a néző elé tárni. A három kiállítási térben Dürer- és Rembrandt-metszetek,
barokk festmények társaságában olyan kortárs alkotók képeiből válogatott, akiknek munkái elég közel
állnak e titok megfejtéséhez. A Szépművészeti Múzeumból kikölcsönzött remekművek mellett például az
egyik legismertebb New York-i galériától, a David Zwirner Gallerytől kölcsönzött munkák biztosítják a
magas színvonalat. Szűcs Attila, Andra Ursuţa vagy Alexander Tinei képei, Tranker Kata és Johan Tahon
drámai és ősi plasztikai emlékeket idéző szobrai, Tihanyi Anna és Philip-Lorca diCorcia fényképei – melyek
a festői fotózás új rétegeit érik el – vagy Mátrai Erik az újrateremtést megidéző videóinstallációja egyként
beszélnek a fő témáról, a Teremtés hozadékáról, az ember által megteremtett ember és világ drámáiról.

A klasszikusok által megfogalmazott bibliai jelenetek (Ádám és Éva, az Angyali hírnök megjelenése, Énok
városának felépítése) mind-mind lehetőség a kortárs reflexiókra. Rózsa Sára Luca példabeszéd-
parafrázisát éppúgy autentikusnak érezzük, mint Tihanyi Anna angyalát a sötét aluljáróban. Iski Kocsis
Tibor világ-, kozmoszértelmezése is szépen belesimul a nagy gondolati egységbe. De a három, térben
elhelyezett és tematizált (Élet-halál, Ifjúság, Mítoszok) egység egymást kiegészítve folytat párbeszédet és
utal a koncepció kifejtésének széles skálájára.

https://www.es.hu/cikk/download/64341


Miről szól tehát e kiállítás? Úgy vélem, kérdésekről, válaszlehetőségekről, a múlt és a jelen alkotásainak
egymás mellett való megjelenítése segítségével az időtlenség problémájáról. Tudásunk és tudatlanságunk
felismeréséről beszél a tárlat, mesél és kérdez.

És végiggondolásra kínál egy jó tanácsot, melyet zseniálisan fogalmazott meg 100 éve Paul Valéry:  „Várj
ki egy örökkévalóságot, akkor majd egy kicsit többet fogsz tudni róla.”


